

конч  
Секретно  
Экз. № 2

Заместителю Председателя Комитета Госбезопасности  
при Совете Министров Литовской ССР  
подполковнику тов. ПЕТКИВИЧЮСУ Ю.Ю.

гор. Вильнюс

Головочный КГБ при Совете  
Министров ССР по Шилальскому р.

Вход. № 828

30-5 1964

Докладная записка.

Оперативный состав Комитета Госбезопасности при Совете Министров Лит. ССР в Шилальском районе свою работу строит исходя из решений руководящих документов КГБ при СМ ССР и Лит. ССР в направлении активизации контрразведывательной работы, усиления агентурно-оперативной работы среди лиц, ранее судимых за гос. преступления духовенства, буржуазных националистов, интеллигенции и молодежи, по воспитанию молодежи, заблуждающихся в идеологических вопросах или попавших под влияние буржуазной пропаганды и антисоветского элемента, активизации агентурно-оперативной деятельности по выявлению и разоблачению фактов оказываемого враждебного влияния со стороны западных государств на население, проживающих в обслуживающем районе, оказания помощи партийным органам в проведении политики Советского государства. Исходя из этого аппаратом КГБ с октября 1963 г. по настоящее время прочитано 12 лекций населению района по вопросам "О политической бдительности Советских людей", "Реакционная деятельность католического духовенства в Лит. ССР", "об отрицательном влиянии буржуазной идеологии" и "О деятельности КПСС за сплочение международного коммунистического движения". За этот период времени оперативным составом проведено 6 отдельных выступлений перед населением по вопросам разоблачения деятельности буржуазных националистов. В конце 1963 года в колхозе Аушра Шилальского района проведено собрание колхозников, на котором были использованы материалы уголовного дела о деятельности секты иероглифистов в Таурагском районе и в упомянутом колхозе. Это мероприятие разобщило деятельность иероглифистов.

20 марта 1964 года заведено дело оперативной проверки на Шилальтаса Стасиса с. Стасис 1921 года рождения, работавшего сезонным рабочим в МСУ, который по непроверенным данным во время немецкой оккупации якобы служил в полиции, принимал участие в расстрелах советских граждан.

После возвращения в 1958 году из спецпоселений высказывает угрозы тем, которые по его мнению, виновны в его выселении.

По данным агента "Она" относящимся к 4/XI-1968 г. Зипальтас извращает международные события и особенно отношения КПСС с КПК в антисоветском духе и проповедует о скорой войне Советского Союза с Китаем, во время которой, по его утверждению, Советский Союз будет уничтожен.

Исходя из решения коллегии КГБ при СМ СССР "Об участии органов КГБ в выполнении решений Ильинского Пленума ЦК КПСС" и других документов наци намечено:

1. С целью укрепления агентурного аппарата среди интеллигентии, молодежи и духовенства подготовить и осуществить вербовки новых способных агентов и приобрести доверенных лиц в Паврольском сельскохозяйственном техникуме, Шилальской, Кведаринской, Лаукувской и Кальтиненской средних школах, в Шилальской и Кведаринской больницах, а также среди работников нациофицации.

По выявленным в процессе чекистской работы фактам идеологически вредных и политических неправильных проявлений своевременно информировать секретаря партийного комитета, а на лиц поддавших под влияние буржуазной идеологии и заблуждающихся проводить мероприятия профилактического характера.

2. Больше практиковать выступлений опер работников перед населением с докладами и беседами на темы повышения политической бдительности трудящихся, компрометации и разоблачения несителей буржуазного национализма и реакционной сущности католического духовенства.

3. Систематически подбирать и публиковать в районной печати материалы разоблачающие буржуазный национализм, факты вредного идеологического воздействия на население со стороны духовенства и отдельные случаи когда лица проживающие за границей присыпают посылки с продуктами питания, предварительно согласовав проекты статей с Комитетом Госбезопасности при СМ Лит. ССР

4. Подготовить и опубликовать в районной печати материалы и письма о материальных затруднениях и других лишениях, испытываемых лицами, которые выехали из Шилальского района на жительство в ФРГ.

5. Через проверенную и влиятельную агентуру, доверенных лиц и советско-партийный актив оказывать влияние в нужном нам направлении

на граждан, которые подпадали под влияние буржуазной идеологии и присекать попытки националистов использовать во враждебных целях.

Анализом оперативной обстановки в районе и имеющихся материалов в рабочем аппарате КГБ установлено, что большее количество граждан поддерживают переписку со своими родственниками или знакомыми, которые бежали заграницу во время отступления немцев боясь ответственности за совершенные ими преступления в период немецкой оккупации. Проживающим в Шилальском районе некоторые лица получают посылки из разных стран как Финляндии, Швеции, Англии и др.

Так например: проживающая в дер. Лингишкес, Шилальского района Потене Она, дер. Норберто муж которой разыскивается АУКГБ в гор. Шяуляй, получает посылки из указанных стран хотя установлено, что ее мать проживает в США, а брат - в Западной Германии. По этому вопросу информирован I-й отдел 2 Управления КГБ при СМ Лит. ССР № 3 от 2/1-1964 г.

В апреле месяце 1964 года были получены данные, что лаборант Кведарской средней школы Максимов Геннадий Антонович, 1945 года рождения, член ВЛКСМ, со средним образованием по просьбе работников магазина и. Кведария взял на исправление поступившую в продажу радиомагнитолу "Харьков-63" и на магнитной ленте во время ее ремонта произвел запись антисоветского содержания передаваемые радиостанцией "Голос Америки", которую с лентой передал в магазин для продажи. 24 апреля радиомагнитола была продана гр-ну Вайчису, проживающему в дер. Тененай, Шилальского района, который обнаружил антисоветскую запись. По этому факту нами собраны материалы и намечается совместно с райкомом комсомола по месту работы Максимова провести профилактические мероприятия.

7 февраля 1964 года кандидат на вербовку "Б" сообщил в Комитет Госбезопасности, что отец жены бывшего колхоза "Швитурис" Шилальского района Гячеса Антанаса, проживающего в дер. Працисас Янавичюс, проживающий в настоящее время в США часто присыпает ценные посылки. Присланные вещи Гячене продает местным жителям и распространяет слухи, что зачем им работать если они свободно могут прожить из присланных посылок.

В январе 1964 года из Шилальского района в США на постоянное местожительство выехал Мартинкус Антанас, который в настоящее время по данным агента "Она" присыпает письма своему брату Мартинкусу Бронису проживающему в дер. Гералай Шилальского района. В своих письмах Мартинкус выквалиняет американский образ жизни. Пишет, что он получил хорошую квартиру с удобствами. Он и его жена трудоустроены и приводит пример, что работает в больнице уборщиком, где за

один час зарабатывает по 2 доллара. Таким образом за 6 часов, которые он находится на работе, получает ежедневно 12 долларов. Мартинкус Бронюс эти письма распространяет среди соседей, которые к ним проявляют большой интерес.

Факты распространения данных писем нашими негласно документируются, принимаются меры к заполнению присланных из США писем для ознакомления, так что будут по отношению Мартина Бронюса проведены мероприятия профилактического характера. В ближайшее время по месту жительства Мартина Бронюса намечается прочитать лекции на тему: "О политической бдительности Советских людей", "Об отрицательном влиянии буржуазной идеологии" и другие.

Имеются случаи когда отдельные лица проявляют повышенный интерес к заграничным радиопередачам, коллективно прослушивают, а после с анти советских позиций ведут их обсуждения. Особенно проявляют интерес по вопросу отношений КПСС с коммунистами Китая.

По данным агента "Владас" и заявительским материалам стало известно, что Баублис Позас, Аушра Казис, Шляукшта, Кентруне она д. Новилье, 1900 года рождения, проживающая в дер. Губрай, Шилальского района и др. по 6-7 человек собираются для прослушивания заграничных радиопередач анти советского содержания. Кентруне, два сына которой ликвидированы как участники вооруженной банды, систематически прослушивала эти передачи после чего распространяла слухи клеветнического характера по адресу Советского государства и выхвачивала буржуазные порядки в Литве. Факт коллективного прослушивания радиопередач задокументирован, с Кентруне проведена беседа профилактического порядка.

15 апреля 1964 года кандидат на вербовку "Р" доложил, что Швалькунас Владас с. Прано, 1918 года рождения, работающий в колхозе в разговоре с кандидатом на вербовку заявил:

"Советский Союз договорился в США купить пшеницу, а уплатить золотом. Однако, золото они конфисковали за долги, которые имелись в 1944-45 г. г. Теперь международная обстановка обострилась и может возникнуть война между СССР и Китаем."

Как видно из анализа материалов проживающие за границей лица в виду анти советской пропаганды неправильно представляют об условиях жизни в Литовской ССР.

Так от агента "Владас" 22/IV-1964 г. поступило сообщение, что Мацияускене Барбора д. Ионе, 1919 года рождения, проживающая в дер. Паудинио получает посылки от своего мужа из США с продуктами питания, которые по указанию мужа должна направить сыну проходящему

службу в Советской Армии.

И далее заявила: "Лучше чтобы муж присыпал ценные посылки. Однако, он не может и вынужден присыпать продукты по политическим соображениям /имеется в виду, что в Лит. ССР недостача продуктов...."

Мацияускене изучается с целью получения от нее собственноручного заявления для опубликования в печати.

Некоторые выехавшие из Литовской ССР в ФРГ в настоящее время присыпают письма своим родственникам или знакомым в которых жалуются на плохие условия жизни в ФРГ и некоторые гонения со стороны немцев.

Сожитель Вершилене Оны д. Алексо немец по национальности Класт-Штера Кондрат с. Фридрико, 1924 года рождения в настоящее время пишет, Вершилене: "Которые считают себя немцами и приезжают в ФРГ ~~из~~ они встречаются с большими трудностями. Немцы их ненавидят, всячески обзывают и отказывают в трудаустройстве". Этот факт нами будет использован в районной печати.

"Кардинально с отрицательными имеются положительные факты, когда отдельные граждане по личной инициативе своим родственникам или знакомым, бежавшим за границу, посыпают вырезки из газет, в которых разоблачается их предательская деятельность во время немецкой оккупации.

Так Лукшевичюс Стасис с. Адольфо 1921 года рождения послал письмо двоюродному брату Федири~~к~~ Алексасу проживающему в Канаде. К письму приложил вырезку из районной газеты о зверствах участников карательного отряда в м. Кальтиней и в том числе его родственника Киндериса Петраса бежавшего за границей и проживающего в Австралии с целью ознакомления Федири~~к~~ и пользующей пересылки Киндерису. В письме Лукшевичюс по личной инициативе осудил деятельность Киндериса в период немецкой оккупации.

Установлено, что в обслуживаемом районе около 500 человек получают посылки от проживающих за границей, а около 100 человек посылки получают довольно часто. Таким образом среди некоторых жителей создается впечатление, что уровень жизни за границей выше чем в Советском Союзе. Необходимо отметить, что письма и посылки из-за границы адресуются в большинстве случаев женщинам потому, что по мнению некоторых мужчин за полученные из-за границы посылки и письма могут подвергаться к репрессиям со стороны органов Советской власти.

Некоторые жители с целью наизы прямо просят прислатьвещевые  
посыпки жалуясь на плохие условия жизни в Литовской ССР, что не  
соответствует действительности и тем самым клевещут на  
Советскую власть.

Уполномоченный КГБ при Совете Министров  
Литовской ССР в Шилальском районе  
майор *Гудавичюс*.

/Гудавичюс./

*Олег Гудавичюс*  
Кадровый  
2-й звр №  
им Гудавичюс  
чл. Пиццике  
Члены СПК за 02.03.03.